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ANUL LXX.

.GAZETA“ iese în fiecare ri

Pe an an 24 cor., pe şase lti&I
12 oor., pe trei lnnl 6 cor. 

N-ril de Duminecă 4 cor. pe am

P a tru  România şi străl&âtate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni 10 ir.
N-rit de Cumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate efi- 
cîile poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

AdouasumtiiI peu tn  Braşov;
Admlnletraţlunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 oor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă: Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 79. Braşov, Sâmbătă 7 (20) Aprilie 1907.

Justă despre libertatea pressei.
Oamenii coaliţiei dela putere s’au 

îndrăgit în tot felul de reforme, nu
mai la acele reforme nu se gândesc, 
pentru cari au luat faţă cu coroana 
obligământul de a le realiza. încă 
n’au terminat cu fatala reformă şco
lară şi acum se gândesc la o nouă 
lege de pressă. Tocmai acum este în
trunită o ancheta pentru reforma le- 
gei de pressă.

Ştim câ preşedintele camerei 
Justh Gyula, a dat un prânz repre
zentanţilor pressei invitaţi la anchetă. 
Cu aceasta ocaziune Justh a ţinut un 
discurs, din care putem conchide cam 
în ce spirit doreşte coaliţia să se facă 
noua reformă.

Justh fireşte a preamărit în 
vorbirea sa libertatea pressei. A face 
paradă cu vorbe umflate şi a se arăta 
însufleţit în teorie pentru toate liber
tăţile este o însuşire particulară a oa
menilor dela putere. Aşa şi Justh. El 
a constatat cn multă emfază că liber
tatea este o garanţie a constituţiei 
şi a mai adaus că este contrarul ori 
căror măsuri de reglementare preven
tivă a pressei.

După aceasta introducere avân
tată Justh a trecut la capitolul abu
zurilor ce se fac cu libertatea pressei, 
şi a arătat cum crede că ar trebui 
combătute şi pedepsite aceste abu
zuri. A  desfăşurat în privinţa aceasta 
un şir de idei cari indică cam ce se 
urmăreşte prin reforma legei de pressă. 
E de părere ca în noua lege să se ia 
următoarele dispoziţiuni: Procesele de 
pressă să fie de scurtă durată şi să 
nu se trăgănească cu anii ; responza- 
bilitatea să fie estinsâ asupra redac
torului şi eventual şi asupra editoru
lui ; pedeapsa pentru delictele de 
pressă să fie înăsprită; în fine să se 
ia dispoziţia ca acele ziare cari comit 
de repeţite-ori delicte de pressă şi 
cari vor ataca „onoarea personală şi 
nizuinţele naţionale“ se poată fi în

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Conflictul dintre A. C. şi 0. G.
— „Revista politică şi literară“ din Blaj. —(Părerile unui cetitor.)

Cetitorul, care s’a ocupat sau se ocupă 
cu chemia, va crede că titlul acestui foile
ton vesteşte vre-un conflict între niscaiva 
molecule.

Insă îndată se va informa— sau dîn- 
tr’o privire asupra sitnboaielor elementare 
din chemie, unde doua din aceste litere 
(A. şi G.) nu obvin izolate, sau din cetirea 
mai departe a foiletonului, —  că obiectul 
nu e luat din sfera ştiinţelor exacte, ci, 
deci, din a celor —  'neexacte.

E vorba adecă de-o mică, dar însem
nată divergenţă de idei, îvită între O. G. 
dela »Luceafărul« şi A. C. dela »Rev. Poli
tică şi Literară« din Blaj.

Neiiind preocupat nici pentru una, nici 
pentru alta, ori mai bine zis fiind preocu
pat, ca abonat, (ce e drept c’o taxa anume 
croită pentru studenţi) pentru ambele, — 
mă simt în drept să-mi dau părerea asu
pra chestiilor atinse în acest conflict,

E natural că acolo, unde s’a pornit 
deodată un aşa vârtej de activitate lite
rară, ca la noi, să se ’ntâmple şi ciocniri. 
Dar la noi, cel puţin dincoace de munţi, 
ciocnirile nu se prea îutâmplă între scrii*

cele din urmă interzise şi cassate 
prin judecată.

Mai trebue să spunem că aceste 
idei sunt dela început până la sfârşit 
reacţionare, şi ca să ne convingem 
cât de retrograde sunt, vom arăta 
ceea-ce zice despre ele chiar o foaiă 
ungurească —  adevărat nu amică gu
vernului.

Ideile lui Justh — scrie „Az Uj- 
sag“ —  nu sunt nouă, în Austria şi 
în Germania ele suut deja de mult 
puse în practică, dar n’a adus până 
acuma roade în folosul libertăţii de 
pressă, ci numai în al reacţiunei. Acce-! 
lerarea procedurei în procesele de 
pressă e de exemplu foarte de dorit, 
dar numai deodată şi în consonanţă 
cu celelalte. O accelerare unilaterală 
a procedurei ar fi însă numai un 
mijloc de-a prigoni pressă, ar fi c’un 
cuvânt: statariul. A estinde apoi res
ponsabilitatea asupra a două persoane 
ar însemna a batjocuri legea de pressă 
dela 1848 şi a călca o tradiţie de mai 
mult de o jumătate de secol; ar în
semna de-adreptul reacţiune după mo
delul austriac şi german. încât pentru 
pedepsirea mai aspră a delictelor să
vârşite prin pressă, aceste se cuprind 
deja în codul penal dela 1878 încoace; 
cel-ce nu crede n’are decât, să se uite 
în el.

Cu modul cum se gândeşte Justh 
să apere onoarea şi nizuinţele naţio
nale, natural că foaia tiszaistă ase
menea nu este mulţămită. Cu idea 
aceasta Justh a dovedit numai că are 
simţ pentru popularitate. Pressă însă 
ştie foarte bine că în luptele din viaţa 
publică îi cade din mână orice armă 
dacă trebue să tremure dinainte pen
tru atingerea şi a onoarei personale 
celei mai murdare; şi ştie foarte bine 
că partidele dela putere sunt obici
nuite de-a folosi „nizuinţele naţionale" 
ca ciomag cu care să omoare celelalte 
partide. Libertatea însă consistă însă 
tocmai în aceea ca opiniunea publică 
politică a unei naţiuni să se nască

torii, car! dau miezul revistelor, şi cari 
sunt aproape aceiaşi la toate revistele noa
stre de frunte,*) ci, prin notiţele dela stîr- 
şitul foii, între tioiuitorii da cronici, ră
spunsuri şi »redacţionale«.

Intr’o cronică de astea (în n-rul ultim 
din 1906) al »Luceafărului«, care ne dă de 
altcum o cronică din ce în ce mai cuprin
zătoare, O. G., după ce contestă printr’o 
argumentaţie cam superficială, dreptul de 
existenţă a nonei reviste teologice din Si- 
biiu, pretinzând ca popa să rămână — şi 
asta o cere d-i O. G. în veacul ăsta de 
răsboi împotriva bisericii! —  »pe lângă 
cinstea patriarhală şi vechia frică a lui 
Dumnezeu«, în loc de aşi pierde vremea 
cu »chiţibuşeriile dogmatice« (!) ori »ador
mirea de contemplaţia ştearpă a pravilelor 
moarte« (!), —  tot în cronica asta O. G., 
ca să nu se pară că neşte pricini confe
sionale l’ar îndemna sa fie aspru«, îi dă 
câteva lovituri aspre şi »Revistei Politice 
şi Literare« din Blaj.**)*) Aoelaşî Sadoveanu, bunăoară, scrie pentru „Revista Idealistă“, „Rev. Politică şi Literară“, „Sămănătorul“, „Viata Românească“ etc., cari reviste între sine nu se prea au dragi; acelaşi Agârbiceanu colaborează la „Luceafărul“, „Neamul Românesc“, „Revista Politică şi Literară“, „Viaţa Românească“, »Ramuri“ etc.**) Original mod de-a m ângâia: ca să nu se supere un prietin bătut, iacă-i dau şi celuia- lalt un gliicmt-două!

din lupta contrastelor rşi nu cu asi
stenţa procurorului regesc sau a in
spectorului de închisoare.

# Foaia tiszaistă vorbeşte frumos 
când e vorba să combată pe adver
sari, dar uită cum au lucrat liberalii 
unguri când au fost la putere. Şi 
când impută lui Iusth că îşi alege 
ca model dispoziţiuni reacţionare aus
triaco uită că zeci de ani a fost în 
vigoare pe teritoriul Transilvaniei pa
tenta împărătească de la 1852 intro
dusă de guvernele ungureşti pe baza 
unei legi aduse anume de dietă, când 
s’a creat starea escepţională pentru 
Transilvania. Şi cine era mai mare 
aderent al ideilor reacţionare faţă cu 
presa decât Tisza Kalman.

Dar acum e la putere coaliţia şi 
e semnificativ pentru mersul ideilor 
unuia dintre cei mai de frunte băr
baţi ai ei, că aspiră a reveni la dis
poziţiile acelei „patente" şi că e de 
părere a se lua în noua lege de pressă 
dispoziţiuni cari vor servi numai ca 
mijloc pentru a mai înăspri prigoni
rea pressei naţionalităţilor. Curios mod 
de a înţelege libertatea pressei.

Adunări de protestare.
Sinodul proiopopesc mixt a/ districtului 

gr, cat a! Sibiilui întrunit în 16 Aprilie 
1907 în Sibiiu a votat următoarea:

Rezoluţi oue:
Având în vedere, că prin proiectul 

de lege privitor la raportul de drept şi la 
salarele învăţătorilor comunali şi confe
sionali biserica este despoiată de drepturile 
sfinte şi înherente ale ei, ce le are dela 
divinul ei întemeietor faţă cu instrucţia 
poporală şi la care nu-i este iertat să re
nunţe, drepturi inarticulate şi în legile po
zitive ale patriei, sancţionate de Majes- 
tatea 8a, cum sunt: art. de lege 38 şi 44 
din 1868;

Considerând, că prin acest proiect de 
lege învăţătorii confesionali »în ultima 
analiză sunt scoşi din cercul de drept al 
autorităţii noastre bisericeşti« ;
______Conziderând, că în schimbul îmbună-

*) O. G. dă specimene clin scrisul Druîui Cassin Mania.

tăţirei de salar, învăţătorilor confesionali 
li-se impun îndatoriri, cărora după ex
perienţa de pănă acum faţă cu configura- 
ţiunea etnografică a patriei şi în deosebi 
în ţinuturile locuite în masse compacte de 
poporaţiune nemaghiară, se prevede cu 
toată certitudinea, că nu vor putea corăs- 
punde ceea-ce ei singuri o pot şti mai 
bine, şi astfel învăţătorii confesionali pe 
lângă toată bunăvoinţa şi tot; sentimentul 
lor de datorie vor fi expuşi la continue 
vexări fără vina lor ;

Conziderând, că acest proiect de lege 
urmăreşte scopuri imposibile din punct de 
vedere pedagogic, că propunerea limbei 
maghiare în măsură prevăzută în acela va 
fi în detrimentul instrucţiunii generale, 
ceea-ce s’a experiat şi pănă acum, şi con
secinţa inevitabilă va fi scăderea tot mai 
adâncă a nivelului cultural la popora- 
ţiunea nemaghiară din patrie, iar jertfele 
grele ce le aduce această poporaţiune pen
tru susţinerea şcoalelor sale, nu vor fi 
prin nimic recompenzate şi truda de ani 
a învăţătorilor, după cum arată şi expe
rienţa de pănă acum; va fi zădarnică;

Sinodul protopopesc în interesul bi
nelui patriei, al păcii şi liniştei adânc tur
burate Intre cetăţenii de diferite naţiona
lităţi, şi pentru salvarea drepturilor ina
lienabile aie oisericii, identifkându-se întru 
toate cu adresa Ilustrului Episcopat al pro
vinciei metropolitane gr. cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, datată din conferinţa ţinută în 
Blaj la 7 şi 8 Martie 1907, îşi ridică gla
sul său de protestare contra dispoziţiilor 
acestui proiect de lege, ce sunt jignitoare 
pentru biserică şi îngreunătoare pentru 
senatele şcolare, pentru membrii lor, pre
cum şi pentru preoţii şi învăţătorii confe
sionali, şi

1) cere ca factorii constituţionali ai 
patriei să înlăture dispoziţiile gravaminoase 
ce turbură conştiinţa inaiorităţii cetăţe
nilor patriei, Bşi împiedecă înaintarea lor 
culturală;

2) enunţă, că nu e contra îmbună
tăţirii stării materiale a învăţătorilor, în 
care scop cere executarea art. de lege XX  
din 1848 fără ştirbirea drepturilor bi
sericii ;

3) exprimă fi iască mulţămită Ilus
trului Episcopat a provincei metropolitane 
şi îndeosebi Excelenţei Sale Inaltpreasfln- 
ţitului Domn Archiepiscop fşi Metropolit 
pentru paşii intreprinşi în interesul apă
rări! drepturilor sfinte aie bisericii faţă cu 
instrucţia poporală şi îi roagă cu toată 
supunerea ca în conţelegere cu ceilalţi

Zis’-a maica cătră mine Sa nu dau gură la nim e;

Două sunt acuzele mai însemnate por
nite contra acesteia. Una, destul de grea, 
ear alta, foarte radicală:

1) Că articolele politice ar fi prea în
grozitor de ştiinţifice, şi

2) »Rev. Pol. şi Lit.« n’ar avea în
dreptăţirea să existe. —  Să vedem.

1) Constitue într’adevăr un mare rău 
faptul, că vederile politice, în deosebi cele 
ale d*lui Dr. Cassiu Maniu, orî cât de înalte 
ar fi ele, sunt prezintate într’o formă cam 
neaccesibilă, la ceea ce poate fi cauza toc
mai atmosfera psihică de eroism antic, în 
care trăieşte autorul, ne inai dându-şl ră
gaz să cetească şi scrierile din literatura 
poporană, cari totuşi sunt temeiul limbii 
noastre literare.

Dar chiar şi pentru cetitorii, cari nu 
vreau sau nu pot să se avânte pănă la 
pătrunderea acestor articole, rămân celelalte 
articole politice, scrise într’o limbă mai 
uşoară, şi partea ştiinţifică şi literară.

Cum ar continua O. G. polemica în 
punctul acesta, dacă şi A. C., uzând de 
principiul egalităţii de drept*), ar cita din 
studiile estetice ale d-lui M. Simionescu- 
Rimniceanu, publicate (cu petite) pe 22 de 
pagini ale »Luceafărului«, şi pe cari —  nu 
doar fiindcă ar fi rău scrise, ci fiindcă dau 
o lectură anevoioasă —  de bună samă nu 
le-au cetit mai mult de 10 la sută din abo

naţi, —  dacă ar cita, zic, fraze de feliul 
următoarelor: »Instinctul de înfrumseţare 
al omului (legat şi cu cel social) se exte
riorizează întâiu asupra obiectelor de prima 

! întrebuinţare, până se întinde asupra na- 
I turii întregi, iar manifestarea sentimentului 
| colectiv dela început creşte până la indi
vidualizare«. (pag. 220 de pe 1906); ori: 
»Definind, prin o aplicara mai mare la ar
tişti şi opere, problema creaţiunii artistice; 
precum şi în ce constă impresiunea operei 
de artă —  »structura impresiunii« —  se 
caută crearea unei estetici noue«; (pag. 221, 
1906); şi-apoi ar zice, cum zice O. G.: »Da
toria asta (de-aşi coborî înţelepciunea pe 
înţelesul tuturora) am voit să le-o aduc 
aminte domnilor redactori, în numele orop
sitei cete a cetitorilor români din ţara asta. 
. . .  Cil alt prilej, dacă doriţi, pot cita din 
nou, şi sunt sigur că mai mulţi cetitori 
vor fi pe partea mea.« (»Luceaf.«, pag. 24 
din 1907).

Şi de sigur că suntem cei mai mulţi 
pe partea celui-ce luptă pentru »democra
tizarea« limbii române, în care punct gru
parea destoinică dela »Luceafărul« are me
rite epocale. Căci cu pornirea ce-o avea 
aproape întreagă presa noastră de a-şi 
»păsarifica« limba, am fi ajuns cu vremea, 
dacă nu s’ar fi pornit curentul mai pentru, 
înţelesul tuturora, să cetim unele versuri 
poporale, ca acestea:
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O completează însă ca propunerea să fie 
mai clară. Propune apoi ca premiile să se 
dea pentru merite pe terenul instrucţiei. 
Dep. Dr. A. Vlad primeşte propunerea lui 
Goldiş şi Csernoch, totodată se declară 
contra propunerei, care cere, ca premiile 
să se dea exclusiv pentru merite de ma
ghiarizare. Asta ar fi în detrimentul in- 
trucţiei în general. Dep. Pető Sándor spri- 
jineşte propunerile d-Jui Vlad şi Goldiş. 
Ministrul Apponyi declară că în aşa mă
sură va premia, in ce măsură îi vor sta 
fonduri la dispoziţie. Primeşte propunerea 
lui Csernoch. Propunerile se resping şi se 
primesc după dorinţa ministrului.

Urmează răspunsuri la interpelări, Mi
nistrul Wekerle răspunde la interpelaţiile 
dep. St. Petro viei şi Skicsak în chestii de 
administraţie şi dep. Markos în chestia 
mişcărilor pangermane. Urmează apoi :

Interpelaţia dep. Dr. St. C. Pop în afacerea 
vărsărei de sânge din Beiuş.(După protocolul stenografie.)

Dr. St C. Pop : In 11 1. c. advocaţii 
din Beiuş Ioan Ciordaş, Dr. C. Popovici, 
Dr. Gavriil Cosma şi Dr. Ioan lacob au 
adresat d-Iui ministru de interne urmă
toarea telegramă:„Adunarea noastră poporală, convocată pe astăzi la Beiuş a fost turburată cu consimţământul şi aprobarèa fisolgăbirăului din Cheffa Markovics Karoly de cătră un grup mai mic prin cântece şi aruncare de petri. La invitarea noastră numitul fisolgăbirău nu numai că n’a îndepărtat pe turbulenţi, ci a admis pe faţă turburarea şi a dispus fără motiv ca mulţimea de 8 mii de oameni liniştiţi să fie alungaţi cu baionetele gen- darmilor, în care timp a curs şi sânge. Adunarea nu s’a putut ţinea în urma disolvărei ei ne- justificate. Cerem cercetare şi satisfacţie pentru liniştirea poporului agitat“ .

Aceiaşi patru advocaţi m’au rugat în 
scris, ca să aduc acest abus la cunoştinţa 
camerei şi totodată să interpelez “pe mi
nistrul de interne în această afacere. Starea 
faptică — după cum îmi scriu numiţii 
domni —  e aceea, că pe ziua de 111 c. a 
fost convocată la Beiuş o adunare popo
rală. Adunarea a fost luată la cunoştinţă 
şi s’au prezentat vre-o 3000 de cetăţeni..

Barta Ferencz : Treisute ! (Sgomot)
Korda Andor : Au fost cel mult 30, 

dar numai 5 au venit în cisme, ceilalţi au 
venit în opinci.

Pop : Greşala îfitregëi procederi a ţost 
aceea, că, deşi sunt în Beiuş trei solgă- 
birăi, n’a fost orânduit ea reprezéntant al 
autorităţilor nici unui din aceşti trei, ci a 
fost adus un représentant dintr’un cerc 
străin în persoana fisolgăbirăului din Ceffa. 
Sosirea cetăţenilor la adunare s’a petrecut 
în cea mai mare ordine şi deschizându-se 
adunarea un grup de 30 maghiari din 
Tarkany (Voci : Să trăiască !) postaţi la 
spatele gendarmilor, au svârlit cu pietrii 
asupra conducătorilor şi poporului.

Barta F. : Au cântat »Kossuth nota« 
şi pentru aceea au fost atacaţi de valahi. 
Aceasta e adevărul.

Pop : Cred că faptul acesta este destul 
de important, ca să fie necondiţionat cer
cetat şi sunt sigur că cei patru advocaţi ' 
au spus {adevărul, când pe responsabili
tatea lor s’au adresat [ministrului. Dar să 
continu. Convocătorii adunărei au rugat pe

fisolgăbirău să facă ordine. La aceasta fi* 
solgăbirăul a răspuns, că o astfel,tde tur- 
burare nu se poate opri, aceasta e permis 
şi a ’ameninţat pe convocatori, că-i va 
aresta. (Râsete). Nu râdeţi d-lor, faptul 
acesta e foarte trist. In puţine minute po
porul a fost pus pe fugă. Fără nici o pro
vocare gendarmii s’au aruncat asupra oa
menilor şi i-au alungat în modul cel mai 
sălbatec pănă în satele lor. îmi i-au per
misiunea să atrag atenţiunea dietei şi în 
deosebi a ministrului preşedinte asupra 
împrejurărei, că la nici una din adunările 
noastre nu s’a întâmplat vre-un delict de 
transgresiune. La Arad de pildă s’au în
trunit 7—8000 de oameni în cea mai mare 
linişte. Unde s’a întâmplat la noi, ca să fi 
fost atacat vre-un Maghiar? Numai în 
pressa din Budapesta şi provincie, dar nici
odată în realitate! Este de necrezut, că 
chiar şi mari ziare din Budapesta scriu, 
că valachilor nu le trebue libertate, ci 
plumb şi for.

P o p : Aceasta este chemarea pres- 
sei ca să comită astfel de agitaţii fără 
conştiinţă? Gendarmul ceteşte foile şi vede 
acolo, cum sunt atacaţi şi ucişi Maghiarii 
din Hunedoara. Ce părere îşi va face el de
spre poporul român? II consideră de un 
popor miserabil şi altfel se va cugeta, decât 
acel om, care are datorinţa să susţină or
dinea şi pacea (Zgomot). Din simple drame 
de omor se făuresc atacuri grave contra 
Maghiarilor numai pentru a produce sen- 
saţie şi a ne păgubi. D-voastră ştiţi foarte 
bine, că între noi nu se află nici un sin
gur om, care să ducă poporul în faţa ba
ionetelor. (Mare zgomot). Aceasta nu s’a 
întâmplat nici chiar atunci, când în era 
Kristofiy au telegrafiat d-nii ofiţeri de gen- 
darmî... (Voci din stânga: Mai bine ar fi 
să taci despre aceasta! Aţi pactat cu e i ! 
Şi acum staţi în tratative cu Viena î Mare 
zgomot).

Nagy György : A i fost şi la înmor
mântarea lui Axente. (Zgomot).

Preşedintele : Linişte d-lor!

Pop : Pot să conving pe d-nii depu
taţi, că am stat cu Kristcffy numai în ast
fel de legaturi, ca şi ori care alt deputat 
(Zgomot. V oci: Ai fost doară şi în Bucu
reşti). Da, am fost în Bucureşti şi Ungurii, 
cu cari m’am întâlnit acolo, au găsit numai 
cuvinte de laudă la adresa mea, când au 
văzut în ce mod imposant am condus gru
pul nostru spre onoarea Ungurimei. Fie
care cuvânt este falş, caremi-s’a pus atunci 
în gură, le resping şi voi răspunde la tim
pul său acelor afirmaţiuni falşe. Modul cum 
scriu foile maghiare este menit să seducă 
opinia maghiară şi să producă ură. Con
stat cu regret aceasta şi rog pe ministrul 
preşedinte, ca orânduind cea mai severă 
cercetare, să facă ca astfel de abusurî să 
nu se mai întâmple.

Barta Ferencz: A ţi cutrierat comu
nele şi aţi agitat contra Ungurilor.

Pop : Aceasta e o afirmaţiune luată 
din vânt! Ori ce cuvânt spus de noi e pe
depsit, pe când agitaţiunea, ce-o faceţi 
d-voastră, nu se pedepseşte. D-voastră pu
teţi agita contra noastră liberi şi nepedep
siţi, fiindcă pentru aceasta d-voastră nu 
puteţi fi traşi la răspundere.

Nagy György: Aceasta e calumnie/ 
Nu se poate suferi. (Sgomot.)

______ Preşedintele: D-nii deputaţi îşi per-

Preasfinţiţi Arcbierei să perziste cu toată 
tăria în această direcţie la toţi factorii 
constituţionali ai patriei.

Din dieta ungară.
In şedinţa din 16 Aprile s’a terminat

— precum ştim —  desbaterea generală şi 
s’a început discuţia pe paragrafi. Afară de 
deputaţii naţionalişti şi saşi au votat con
tra proiectului încă deputaţii poporali Mol- 
nar şi Adamovici.

La discuţia specială au luat cuvântul 
mai intâiu deputaţii Molnar şi Maniu, ce
rând schimbarea titlului proiectului. Dep. 
Maniu a propus următorul titlu : »Lege 
despre îndreptarea saiarelor învăţătoreşti 
şi despre propunerea limbei maghiare în 
şcoalele confesionale«. Propunerea nu se 
primeşte.

La §-ui 2. dep. Goldiş propune : a) ca 
să se omită dispoziţia alineatului III, în 
care se spune că învăţătorii interimali nu 
pot conduce o clasă independent; b) ca cele 
două odăi date ca locuinţă învăţătorilor 
să fie podite cu scânduri, c) să se schimbe 
dispoziţia, care pretinde ca un post vacant 
să fie întregit în curs de '/2 an, stabilin- 
du-se terminul de un an, şi d) ca acolo 
unde e învăţător provizor, să contribue şi 
statul la salarul lui de 100 cor., în măsura 
în care a contribuit la salarul învăţăto
rului.

Fiind timpul înaintat se amână des
baterea asupra acestui paragraf pe şedinţa 
viitoare.

In şedinţa din 17 Aprilie a luat cu
vântul secretarul ministerial Toth, decla
rând că din toate propunerile făcute în 
şedinţa anterioară primeşte numai cele 
două propuneri, ale dep. Goldiş, privitoare 
la locuinţa învăţătorilor şi la ajutorul de 
stat pentru învăţătorii auxiliari. §-ul se şi 
votează apoi cu aceste două modificări.

La paragraful 3, Matei Bella propune 
că din punctul de vedere al intereselor 
învăţătorilor mai bătrâni, cari nu vor putea 
ajunge la salarul, [la care ajung cei mai 
tineri peste 40 de ani, —  cvincvenalul de 
100 cor. să se strămute la locul al şea- 
selea, —  adecă la anii cei din urmă. Dep. 
V. Goldiş propune ca cvincvenalele să se 
egaliseze, — să fie toate de câte 200 cor.
—  prin urmare şi alineatul dela sfârşit să 
se modifice astfel. Ministrul Apponyi de
clară că propunerile de modificare nu poate 
să le primească. Tot ce poate să primească 
e că cvincvenalele de câte 100 cor. le 
pune dela locul 2 —3, la locul 3—4, ceeâ-ce 
de altfel face diferinţa de 1,000,000 cor. la 
an. In sensul acesta §-ul se primeşte.

La §-ul 4, dep. Csernoch propune că 
la  împărţirea .premiilor pentru învăţători 
ministrul să întrebe prealabil şi pe susţi
nătorii şcoalelor. Dep. Jdnoky (poporal) 
propune ca premiile să se dea celor cari 
fac progrese în instrucţia limbei maghiare, 
învăţătorii persecutaţi de agitatori, tre
bue sprijiniţi în acest fel. Dep. naţionalist 
Matei Bella zice că postul învăţătorului 
şi aşa depinde dela progresul ce-1 dove
deşte pe terenul instrucţiei în limba ma
ghiară. Deci propunerea d-lui Jânoky, cade 
dela sine. Mai bine ar fi să se şteargă în
treg acest paragraf. In acest sens faie 
propunere. Dep. V. Goldiş părtineşte pro- 
punerea lui Csernoch I. şi cere a se primi.Dar eu gură de n’oi da Cum foc voi mai exista.

ori:Mândr’o, de când m’ai lăsat,
Indispus mis şi blazat.

Astăzi încă mai găseşti în foi popo
rale o mulţime grozavă de fraze indige- 
stibile, ca de es.:

» Pentru individ beţia e o boală grea, 
pentru mulţime un flagel, pentru ţară o 
piedecă în buna ei desvoltare, paralizând 
toate forţele active ale naţiunii, oprind in
troducerea tuturor reformelor culturale şi 
industriale.« (»Albina« pag. 673 din 1907).

Dar totuşi nevoia (—  se poate da 
cuvântului acesta noţiunea ardelenească 
sau cea din ţară — ) unei mici rezerve va 
trebui s’o conceadă tot cel ce a ’ncercat 
să ’ntruchipeze într’o formă poporală vre
un studiu mai ştiinţific, şi-a văzut câtă 
putere pierde scrisul prin jertfirea nuan
ţărilor din limba ştiinţifică; numai cât se 
ţine de prudenţa redacţională, care trebue 
să-şi cunoască majoritatea cetitorilor, să 
ştie hotărî gradul, până la care poate 
merge în observarea acestei rezerve.

2) Mai neîntemeiată însă ni-se pare 
aserţiunea, că »Revista Politică si Literară« 
ar avea o existenţă uzurpată.

Tocmai de curând, la pag. 22 din 1907, 
se plângea redacţia »Luceafărului« zicând: 
>Pe noi ne opreşte lipsa unei cauţiuni ca 
să putem desfăşura în revista noastră o 
problemă politică . . . «

Ei bine, revistă generală independentă, 
în care să se discute chestiile de apărare 
şi de întărire politică ale neamului nostru, 
care are să se lupte cu atâtea împrejurări 
şi influinţe neprielnice, numai una avem 
noi Românii habsburgici: »Revista Polit. şi 
Lir.«, cu care a fuzionat în Decembre 
»Orizontul« dela Cluj.*)

Pe lângă faptul ăsta, care singur deja 
dă dreptul la viaţă »Revistei Pol. şi Lit.«, 
mai militează şi rubrica ei economică.

In »Luceafărul« ne-am obicinuit să 
vedem o revistă, care pluteşte sus, sus 
deasupra veleităţilor efemere —  sit venia 
turbo, —  ale vieţii economice. L’ar prinde 
cam nostim pe »Luceafărul«, dacă s’ar în
deletnici bunăoară cu cauzele emigrării la 
America, cari se discută pe îndelete in 
»Revista Polit. şi Literară«.

Mai rămâne un motiv, şi ăsta se pare 
cel mai cardinal, pentru care O. G. îi de- 
neagă »Revistei Polit. şi Liter.« dreptul 
de a vieţui. Acest motiv are două părţi. 
Iată-le: »colaboratorii ei cei mai merituoşi 
sunt colaboratori ai altor reviste« şi b) 
»a căror contribuţie pentru revista nou*) Ce să zicem faţă de atacurile cam suspecte, ce le îndreptează, în foişoara Nrului 5 din 1907 a „Telegrafului Român“, d-1 I. Duma-Paltin, denegând „Revistei Pol. şi Lit.“ pe lângă dreptul de existenţă chiar şi calitatea de-a fi ardeleană1.... Te pomeneşti că acest domn va pretinde — sprijinit de §§ procurorului — că e ungară, ori cel mult ungaro-austriacă . . .

înfiinţată provine numai din îndemnul unei 
generozităţi de ocazie«. (Luceaf. pag. 22 
1907).

Partea a) e inofensivă, de vreme ce 
se potriveşte tuturor revistelor noastre 
fruntaşe. Ce e drept, cineva poate susţi
nea cu O. G., că asta nu-i cu cale. Insă la 
asta ar putea replica un altul, că împre
jurarea că nu monopolisează o singură 
revistă forţele mai excelente, are —  cel 
puţin cât timp avem slăbiciunea de a nu 
putea întemeia una sau două reviste ge
nerale, pentru întreaga Români me, — şi 
o oarecare influinţă binefăcătoare asupra 
procesului de întărire culturală.

Partea b) ni-se pare riscată. De ce 
oare n’ar scrie, cum scriu la multe alte 
reviste şi pentru »Revista Polit. şi Liter.« 
din îndemnul inimii, nu numai din cel al 
politeţei, domnii I. Agîrbiceanu, A. Ciura, 
I. Gorun, St. O. losif, Al. Lăpâdatu, G. Mo- 
roianu, M. Sadoveanu si I. Scurtu? Ear 
ceilalţi puternici colaboratori: Dr. Bunea, 
Dr. Cassiu Maniu, Dr. Iuliu Maniu* Dr. V. 
Meruţiu, Dr. Vaier Moldovan şiM. Străjan 
nici nu mai colaborează la alte reviste.

Cu toate astea, adecă cu toate că învi
nuirile aduse »Revistei Polit. şi Liter.«, 
afară doar de cele aduse limbei, în care 
sunt scrise unele articoie şi câteva poezii, 
sunt neîntemeiate, răspunsul ce-1 dă A. C. 
lui O. G. cu »chestia pur de inteligenţă«, 
cu »încurajerile«, cu »chestia naţionali
tăţilor« etc., mi-se pare prea neobiectiv,

mit atât de multe întreruperi, incât nu se 
poate lua în nume de rău, dacă li se ră
spunde în acelaş mod, ceeace eu cu privire 
la ambele părţi o regret foarte mult în in
teresul demnităţii camerei.

P o p : Despre un fapt suntem cu toţi 
convinşi, că dacă acest caz (cazul din Be
iuş) s’a întâmplat astfel, atunci trebue nu
mărat între cele mai regretabile. Dacă 
fisolgăbirăul — fiind rugat ca, dacă a fost 
trimis pentru susţinerea ordinei, să dea 
mână de ajutor în interesul susţinere? or
dinei, —  a denegat împlinirea cererei, ba 
a dat ocaziune gendarmilor, ca fără provo
care să alunge şi atace poporul (V o c i: 
Nu-i adevărat. Minciună!) atunci s’a făcut 
vinovat de un astfel de delict grav, care 
sub nici o împrejurare nu i se poate ierta, 
fiindcă atunci el, de sus, provoacă revolu
ţia contra poporului. (Sgomot. Contrazicere.)

întreb pe d-1 ministru: are cuno
ştinţă despre cele petrecute la Beiuş, e 
aplicat a porni cercetare, pentruca să se 
dea cetăţenilor satisfacţiune şi să se pe
depsească organele administrative?

0 sentinţă contra dreptului 
limbei române.

Alba-Iulia, în 16/IV 1907.

Mult Onorată Redacţiune!
In anul 1906 s’a publicat ştirea, ca 

eu subscrisul am fost tras ia răspundere 
de cătră camera advocaţială din Cluj pen
tru că înaintea judecătoriei de cerc din 
Alba-Iulia m’am folosit în cauza mea per
sonală de limba română şi că la cererea 
judelui de cerc din A.«Iulia s’a adus sen
tinţa disciplinară în aceasta causă, fiind eu 
condamnat la o amendă în bani de 200 
coroane.

Contra sentinţei am fost apelat la în. 
Curie regească, de unde a sosit acum de 
curând sentinţa aprobatoare, care poartă 
Nr. 550 ex. 1906.

Trimit sentinţa primului for spre pu
blicare, ca neamul românesc să vadă cum 
e tratată limba noastră şi cum se ia în 
deşert dreptul folosinţei ei asigurată prin 
legea sancţionată despre egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor, care lege cel mai înalt 
for judecătoresc o nesocoteşte, aprobând 
nişte motive scâlciate şi pornite din cel 
mai cras şovinism netolerant.

Cu stimă 
Rubin Patiţia1advocat.

Nro 666/1906 a cam. adv. —  Comite
tul camerei advocaţiale din Cluj ca for di
sciplinar în cauza disciplinară contra ad
vocatului Rubin Patiţia introdusă în urma 
recercârei judecătoriei de ocol din Alba- 
Iulia de sub Nr. 22/3. preş. în urma con
clusului de acusă de sub Nro 592/1905 a 
cam. adv. şi pe baza pertractărei finale 
după ascultarea fiscalului şi apărătorului a 
adus următoarea

S e n t i n ţ ă :

Judecătoria disciplinară declară vino
vat pe advocatul din Alba-Iulia Rubin Pa
tiţia în delictul comis şi circumscris în §. 
68 lit. b. a articlului de lege X X X IV  din 
1874 şi pentru aceasta se pedepseşte cu-o 
amendă în bani în suma de 200 coroane

prea brusc, nedemn de nivoul 1 a care se 
ridică »Revista Politică şi Literară«.

Cetind hărţuelile astea, în decursul 
cărora unul dintre gladiatori aleargă după 
ajutor chiar şi la zeii greceşti, (»Luceaf.« 
din 1907), mai presus de toate o impresie 
te stăpâneşte: discuţiile ţinute în felul 
acesta n’au rost, sunt »vorbe sterpe«, după 
cum le numeşte O. G., mai ales fiiod-că 
majoritatea cetitorilor nu poate ceti am
bele reviste şi astfel biata altera pars ră
mâne poate nedreptăţită.

Vrând-nevrând ajungi la gândul filan
tropic şi potrivit cu spiritul timpului că 
pentru certe să se fundeze un ziar anume. 
Cred că în scurt timp nici unul dintre fo
ile noastre n’ar sta mai bine ca ăsta.

Şi cu toate că nu prea e datina, iată 
fac »propunere concretă«:

Redacţia cu arsenalul s’o aşezăm pe 
—  Detunata, iar un »redactor răspunză- 
cios« »forte« potrivit ni-ar putea da cutare 
revistă bucureşteană de curând anabap- 
tizată.

...Aşa, şi numai aşa, vom izbuti să 
facem lumină în —  chestia noastră de na
ţionalitate !!

Gratz, Martie 1907.

Aure! Dobrescu.
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în folosul fondului de ajutorare al camerei 
advocaţiale, care sumă are in 15 zile să-o 
plătească sub greutatea execuţiei.

M o t i v e .

Prin datele cercetărei şi mai ales prin 
fasiunea acuzatului s’au adeverit că incul- 
patul s’a apărat la pertractarea ţinută con
tra lui, pentru delictul de calomnie, în 
limba română. Prin fasiunea martorelui 
Alexandru Breban s’a adeverit şi aceea, că 
reprezentantul fiscalului şi reprezentantul 
daunatului au insistat ca inculpatul să se 
folosească de limba maghiară, dar fiindcă 
judele în funcţiune nu l’a silit pe inculpat la 
aceasta, ei şî-a ţinut vorbirea de apărare 
în limba română.

Inculpatul s’a provocat în apărarea 
sa la articolul delege 44 din 1868,pe baza 
căruia a avut drept a se apăra în limba 
română in causa iui personală şi aşa este 
«schis ca prin folosinţa acestui drept să 
se poată comite vre-o faptă penibilă. Afirmă 
apoi că prin folosirea limbei române nu a 
voit a demonstra şi nu a voit a şicana 
judecătoria.

Ca motiv atenuant a mai adus înainte că 
nu ştie litnba maghiară în aşa perfecţiune, 
încât să şl poată preda apărareasaîn limba 
maghiară.

Aminteşte în apărarea sa legea des
pre egala îndreptăţire a naţionalităţilor 
nu dă drepturi naţionalităţilor, ci ră- 
strânge drepturi de necesitate, dar pentru 
-aceea nu poate da ansă, ca celelalte na
ţionalităţi să-şi plece capul înaintea uneia. 
Forul disciplinar în afacerea aceasta aceia 
a privit ca întrebare, că oare advocatul 
inculpat a comis vre-o faptă, prin care ar 
fi vătămat vr’o dispoziţie a procedurei ad
vocaţiale, când el ca advocat s’a folosit în 
cauza proprie la judecătoria penală de acel 
drept ai său de a se apăra în limba ro
mână *?

Judecătoria disciplinara a statorit şi 
află dovedit că inculpatul a voit să de
monstreze şi a şi demostrat contra limbei 
oficioase a statului maghiar şi prin urmare 
a comis o faptă vătămătoare statului ad- 
vocaţial. Şi anume judecătoria disciplinară 
In considerare, că inculpatul ca advocat 
ştie ungureşte, o priveşte ca abuz, câ n’a 
folosit limba oficioasă a statului la apăra
rea sa.

La cercetarea aceasta s’a luat de 
bază câ scopul cei mai principal al unei 
apărări este ca apărarea să aibă efect. 
Din acest punct de vedere judecătoria a 

constatat că inculpatul nu pentru intere
sul efectului apărării s’a folosit de acest 
drept al său, căci dacă ar fi avut acest 
scop —  atunci s’ar fi nizuit a face să pri- 
vceapă şi judele şi reprezentantul fiscalu
lui şi a acuzatoriului privat cuprinsul vor- 
birei sale de apărare. —  Dar inculpatul 
nici că a cerut traducerea vorbirei sale de 
apărare prin tălmaciu oficios. Aceasta nici 
că se afirmă sau dovedeşte.

Aceea că ar fi de lipsă traducerea 
oficioasă în interesul succesului apărărei 
judecătoria discipliuară nici nu poate pre
supune că a putut fi motivul inculpatului 
cunoscător al procedurei. Deci din punctul 
de vedere al succesului apărărei nu a pu
tut fi motiv ca inculpatul preterând limba 
oficioasă să folosoască limba lui maternă 
fără tălmăcire.

Deci forul disciplinar [a trebuit să 
statoreascâ cu ai că preterarea limbei ofi
cioase şi folosirea limbei materne au tre
buit să aibă un alt motiv.

(Va urma.)

Cronica din afară.
Izolarea Germaniei. In Germania 

«cresc din ce în ce nemulţumirile în contra 
modului cum este condusă politica externă. 
Vizitele şi convorbirile ce au avut regii 
Angliei, Spaniei, Italiei şi Greciei, convor
biri cu ocazia cărora s’au discutat che
stiuni de un mare interes politic european, 
au exâsperat opinia publică germană, care 
pretinde, că Germania a rămas în prezent 
complect izolată.

Chestiunea vamală sârbo-austriacă. 
Din Viena se anunţă, că guvernul sârb a 
propus guvernului austriac să ia dispozi- 
ţiunea ca în mod provizoriu, să le permită 
trecerea mărfurilor sârbeşti în Austria, 
până la încheierea tratatului de comerţ 
între aceste două ţări, care va avea loc 
cel mai mult în luna Iunie. Austria a re
fuzat categoric această propunere. In acelaş 
timp, Serbia a cerut Germaniei sa revizu
iască tratatul corespunzător reducerilor ce 
s’au făcut în tariful autonom. Germania 
nu a răspuns până în prezent acestei cereri.

Atitudinea Bulgariei faţă de Turcia. 
Ziarul »Politische Corespondenz« scrie: 
După-cum ni-se anunţă din Constantinopol, 
ambasadorul rus Sinowiew a fost însărcinat 
a accentua pe lângă Sultan la ultima lui

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

audienţă la Ildiz, că atitudinea Bulgariei 
faţă de Turcia trebue privită ca din cele 
mai corecte şi nu există motive de îngri
jorare.

Importanţa călătoriilor regelui 
Eduard. »National Zeitung« din Berlin se 
ocupă pe larg despre rostul călătoriilor 
regelui Angliei şi spune că Germania nu 
trebue să fie îngrijită de întâlnirea lui 
Eduard VII cu suveranul Italiei. De ase
menea n’are nici o însemnătate întreve
derea dela Cartagena. Trebue însă de re
levat faptul, că multe state mediterane 
sunt neliniştite, văzând că construcţia 
flotei spaniole se face sub protecţia An
gliei, ceea-ce dă de bănuit că domnia En- 
gliterei asupra Mărei Mediterane se va în
tări. E foarte probabil că după întâlnirea 
dela Gaeta, suveranul Angliei va face o 
vizită şi la Atena, vizită care uu va cauza 
în Germania nici un comentariu politic. 
Ziarul de mai sus termină cu afirmarea că 
întâlnirea dela Gaeta n’a surprins nici 
decum pe diplomaţii germani.ŞTIRILE ZILEI.

— 6 Aprilie v.

Parastas. Duminecă s e v a  oficia în 
biserica Sf. Nicolae din Braşov-Scheiu un 
parastas solemn întru odihna de veci a 
profesorilor răposaţi ai şcoalelor medii şi 
întru odihna de veci a binefăcătorilor me
sei studenţilor. Cântările de parastas vor 
fi executate de corul mixt al bisericei Sf. 
Nicolae sub conducerea d-lui prof. G. Dima.

Dela Academie. Marţi după prânz Aca
demia română a ţinut o şedinţă publică 
sub preşedinţa d-lui I. Kalinderu. In acea
stă şedinţă d-1 Al. D. Xenopol, profesor 
universitar, şi-a desvoltat comunicarea sa 
privitoare la evoluţie în istorie. D-sa a ară
tat că trebue făcută din capul locului de
osebirea între evoluţie şi legile ei, chi
pul în care se produce; primele mani
festări ale evoluţiei au ajuns anorganice 
şi în fine s’au întins asupra minţei. In evo
luţia organică continuitatea omului, în ma
terie, prin ereditate şi înrîurirea mediului 
a cuprins diferitele rasso. In această miş
care normală ideile singuratice s’au şters 
pe încetul stăpânind necontenit ideile ge
nerale. Intre aceste idei generale, care fră
mântă mentalitatea omenirei, d-1 Xeuopoi 
a pus şi idea de bunăstare pe temeiul că
reia toţi trebue să stăpânească într’o egală 
măsură bunurile pământului. V. N.

Astăzi la oare 2 p. m., Academia Ro
mână va ţine şedinţă publică, în care d-1 
Gr. G. locilescu va ceti o comunicare de
spre Principele Dimitrie Cantemir.

Dela cartea regală română. Regele şi
Regina României vor petrece câteva zile 
la Constanţa în cursul iunei Maiu.

Lapte pe Timiş. Marţi la amiazi —  
scrie »Drapelul« —  a avut publicul lugo- 
jan rarul prilej să vadă cum curge laptele 
gârlă pe Timiş, par’că nici n’am fi în feri
cita Ungarie ci în biblicul Canaan. Specta
colul nostru însă a fost de scurtă durată 
şi are un fond de tot trist. Cu ajutorul 
unui expert dela secretariatul Reuniunei 
economice din Timişoara a vizitat poliţia 
laptele adus Marţi la târg în Lugoş şi a 
găsit, că cea mai mare parte a laptelui pus 
în vânzare e falsificat, subţiat fiind mai în- 
tâiu cu apă şi apoi îngroşat cu alteiagre- 
dienţii, mai ales cu ghips. In urma acestor 
constatări, efeptuite cu aparate ştienţifice, 
a confiscat d-1 căpitan de poliţie peste o 
miie de litri de lapte, mai ales dela precu
peţi din Vecsebâza şi Daruvar, şi adunân- 
du-1 pe podul de fier, a dispus vărsarea lui 
în Timiş. Fiind zi de târg şi amiâz s’a adu
nat lume imensă la acest loc, unde şi de 
altfel e comunicaţia mare, ca să asiste la 
vărsarea laptelui în Timiş.

Din cauza epidemiei vărsatului a fost
închisa erî şcoala elementară ungurească 
din Braşovul-vechiu.

Prăvălie românească în Fiume. d -i f .
A. Degan, comerciant român în Fiume, şi-a 
mutat biroul în Corso Nr. 16, lângă oficiul 
postai din Fiume, ca să fie mai la înde
mâna Românilor, pe cari soartea nemiloasă 
îi sileşte să ia drumul prin Fiume la Ame
rica. Aflăm, că d-1 F. A. Degan se luptă 
cu multe greutăţi, neavând sprijinul nece
sar din partea Românilor de acasă. Sperăm, 
că Românii vor sprijini —  cel puţin acum 
în preajma sf. Paşti —  cu mai mare căl
dură ca până acum această firmă româ
nească de coloniale, poame sudice şi băcă
nie. Catalogul preţurilor îl primeşte ori şi 
cine la cerere gratis şi franco.

Moartea fostului primar al Budapestei.
Fostul primar al oraşului Budapesta, Hal- 
mos, a încetat din viaţă după o lungă su
ferinţă. El jucase, precum se ştie, un rol 
însemnat în afacerea Polonyi.

Inteligenta română de pe valea Aia
dului în vită la petrecerea ce o va aranja 
în 7 Maiu st. n. 1907 (a 3-a zi de Paşti), 
în şalele şcoalei gr. cat. din Cacova (Vlád- 
hăza). Începutul la 8 oare seara. Venitul 
curat e destinat pentru biblioteca şcolară. 
Contribuiri peste taxa de intrare se pri
mesc cu mulţămită şi să vor chita pe cale 
ziaristică.

Teatru german. Eri seara s’a jucat cu 
deplin succes comedia »Ein Glas Wasser«. 
Astăzi se joacă »Romeo şi Julieta« iar 
mâne la dorinţa generală pentru a doua 
oară frumoasa dramă »Die Brüder von Sanct 
Bernhard«*

Din Viena ni se comunică că din sîoul 
coloniei şi a tinerîmei române de acolo s’a 
expediat domnilor Frâncu şi Daianu din 
Cluj o telegramă, prin care se desaproabă 
in termini inzultători atitudinea acestora 
în afacerea deputatului Vai da.

înregistrăm faptul. Regretăm însă 
acest fel de manifestaţie violentă a opini- 
unHor contrare cu atât mai vârtos, cu cât 
nici odată cauza noastră n’a pretins mai 
mult ca acuma să veghiăm asupra mare- 
lor interese ale solidarităţii noastre şi să 
ne respectăm bărbaţii cu merite pentru 
naţiune. A r fi trist şi dureros dacă s’ar 
repeta iarăşi pornirile de odinioară între 
noi, cari, născându-se din predispoziţii 
faţă cu persoane de altă opiniune, au pro
dus mari neînţelegeri şi au cauzat mult rău 
în sânul nostru.

Epilog la răscoalele
ţărăneşti din România.

Arestarea, d-lor M. Cogâlniceanu şi A. Velescu.
Avisul dat d-lui prof. N . Iorga.

După cura am anunţat, Miercuri noap
tea a fost arestat d-I Vasile M. Kogâlni- 
ceanu şi dus cu automobilul la Giurgiu, 
de cătrâ d-1 Romu'us P. Voinescu, inspec
torul şef al siguranţei. D-1 Kogălniceanu 
a fost dus întâiu la poliţie, după care a 
fost condus la otel. in aceeaşi cameră a 
dormit în acea noapte şi ajutorul coman
dantului de sergenţi Ştefan Durai nie atu.

Joi dimineaţa d l Kogălniceanu a fost 
condus la poliţie. Interogatorul d*lui Co
gâlniceanu a început la oara 3 şi jumă
tate p. m. şi a ţinut până la oarele 6 seara, 
când a fost recondus fa hotel. D-1 Gr. Şte- 
fănescu, procuror general pe lângă curtea 
de apel din Bucureşti, a asistat la acest 
interogatoriu. Astăzi interogatoriul va con
tinua.

Contra d-lui Vasile M. Kogălniceanu 
parchetul a deschis acţiunea publică pe 
baza articolelor 47 şi 81 din codul penal 
ca agent provocător la răscoală şi înar
mare. D-1 Kogălniceanu, conzulul Româ
niei la Cernăuţi, este frate cu d-1 Vasile 
Kogălniceanu.

Tot Mercuri după amiazi a fost adus 
la parchetul din Vlaşca şi d-1 Alexandru 
Vulescu, directorul ziarului »Gazeta ţăra
nilor« din Muşeteşti (Argeş). D-sa a fost 
supus unui interogatoriu timp de o oară, 
de la 1 jum. pănă la 2 şi jum. când a iest 
retrimis la poliţie.

*

Domnul Nicolae lorga, profesor uni
versitar —  scrie »Patriotul«. —  a primit 
Miercuri seara o notă din partea poliţiei 
capitaliei în care i-se pune în vedere ca 
ori când să fie la dispoziţia parchetului.

D-1 lorga a răspuns că d-sa pleacă 
cu primul tren la moşia d-lui Calimachi 
şi dacă va fi nevoe de d-sa sâ-1 avizeze.

Unele ziare bucureşte, care ne-au 
sorit înaintea încheierei numărului de faţă, 
desmint acestă ştire.ULTIME ŞTIRI.

Şed in ţa  de az i  a d ie te i .
(Raport telefonic, al „Gaz. Trans.“)

Budapesta, 19 Aprilie.

Continuându-se discuţia specială 
asupra proiectului Apponyi a urmat 
în şedinţa de astăzi o des batere mai 
lungă în jurul §-lui 12, care conţine 
unele dintre cele mai grave dispozi- 
ţiuni pentru şcoalele confesionale. 
Acest § vorbeşte despre ajutorul de 
stat, adecă despre datorinţa susţină
torilor de şcoale de a stabili salariul 
fundamental la minimul de 1000— 
1200 cor.

La acest § au luat cuvântul mai 
mulţi deputaţi naţionalişti, presentând 
amandamente şi schimbări radicale.
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După o lungă desbatere §-ul a fost 
primit cu modificări neînsemnate.

Camere a trecut apoi la desba- 
terea §-Jui 13, care dispune, că, dacă 
salarul învăţătoresc nu se poate în- 
cassa şi susţinătorii de şcoale nu re
curg la (ajutorul statului, respectivii 
susţinători de şcoale îşi perd dreptul 
de a mai susţinea şcoala în comuna 
respectivă.

Fiind timpul înaintat s’a între
rupt discuţia asupra acestui §, şi s’a 
amânat pe mâne. Numeroşi deputaţi 
naţionalişti sunt anunţaţi la cuvânt 
şi vor prezenta amandamente şi mo
dificări radicale.

*

Persecutarea studenţimei române.
In urma unui denunţ în scris 

făcut rectorului universităţii de aci, 
în care i-se atrage atenţiunea asnpra 
faptului că studenţii români ţin în
truniri politice cu caracter antimaghiar, 
au fost chemaţi pe astăzi, Vineri, stu
denţii români în cabinetul decanului 
facultăţii juridice, unde li-s’au luat 
interogatorii. Decanul i-a învinuit pe 
baza unei scrisori, ce i-s’a trimis, câ 
ţin întruniri politice, în cari profesează 
politica dep. Dr. Vaida.

Studenţii au răspuns, că denun
ţul din ceştiune se reduce la nişte 
simple consfătuiri prieteneşti fără nici 
un caracter politic agresiv. Decanul 
le-a dat o aspră dojanâ. In acelaşi 
timp, când studenţilor români li-se 
interzice ori ce mişcare, studenţii 
maghiari ţin neconturbaţi întruniri po
litice îndreptate contra naţionalităţi
lor. O asemenea întrunire s’a ţinut 
şi eri seară, la care au participat mai 
mulţi deputaţi koşutişti, în care s’a 
decis convocarea unei mari adunări 
pentru a protesta în contra atitudinei 
deputaţilor naţionalişti în dietă şi în 
afară de dietă.

Viena, 19 Aprilie. Alaltăeri s’au în
cărcat din Constantinopol 150 vagoane cu 
muniţii şi 80 de tunuri cu tragere repede 
cu destinaţie pentru Macedonia. La fabrica 
pirotechnică »Macrikeny« din Constanti
nopol, se lucrează necontenit zi şi noapte 
pentru prepararea unui mare stoc de mu- 
niţiuni de războiu; de asemenea atelierele 
prepară hainele şi alte furnituri necesare.

Berlin, 19 Aprilie. »Berliner Tageblatt« 
află din Belgia că situaţia devine din zi 
în zi mai critică. Nu se ştie ce va decide 
regele, a cărui reîntoarcere în ţară e aştep
tată. Liberalii şi progresiştii vor ţine mari 
meetinguri contra guvernului şi contra 
regelui.

QdeSSa, 19 Aprilie. Eri după amiazi, 
lucrătorii portului au întâmpinat cu flue- 
rături şi strigăte ostile pe un grup al 
membrilor »asocîaţiunei adevăraţilor ruşi«, 
ce trecea pe piaţa portului. Membrii »aso- 
ciaţiunei adevăraţilor ruşi« au tras 30 
focuri de revolver rănind pe 5 lucrători, 
dintre cari 2 pe moarte. Trupele au făcut 
13 arestări.

Petersburg, 19 Aprilie. Deputaţii po
lonezi au hotărît să prezinte Dumei un 
proiect de lege, pentru acordarea autono
miei Poloniei. In acest scop s’a instituit o 
comisiune de deputaţi care să studieze 
toate proiectele de lege referitoare la au
tonomia Poloniei şi să întocmească un 
proiect nou, care va fi prezentat Dumei 
zilele acestea. Proiectul e datorit partidu
lui progresist polonez.

Petersburg, 19 Aprilie. »Birjevia Vie- 
domosti« anunţă din Vilna că mai mulţi 
poliţişti au făcut percheziţii la şcoala evre
iască şi au arestat pe toţi profesorii în 
număr de 80, între cari şi pe un redactor 
evreu. Sub o escortă puternică ei au fost 
transportaţi toţi la temniţă.

Londra, 19 Aprilie. In partea de sud 
a statului Chili au fost eri cutremure de 
pământ, foarte puternice. Mai mulţi vulcani 
au erupt şi au incendiat pădurile din îm
prejurimi. Locuitorii au fost cuprinşi de o 
spaimă groaznică, ei aleargă în grupuri 
mari spre Valparaiso.

NOW-York, 19 Aprilie. Vulcanul Pu- 
yeline din lanţul munţilor cordilieri a făcut 
erupţi une. Lava a distrus numeroase pro
prietăţi de prin împrejurimi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisee
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Banca Naţională a României.
1 9 0 61 Aprilie. S i t n a t i u n e  su m a ră .Oo-G-of*-—« 1 9 0 7

105.461,979

1.554,462
59.952,520

23.985,009

li.999,924
14.983,507
2.914,292
5.768,152

602,187
482,118

81.607,230

12.885,456
19.478,489

341 325,315

12.000,000 
21.034,386 
3.105,044 

223.201,230 
677,425 

81.307,230

341.325,315

-A -  C t  i  V

174336979 Reser. metal, aur 809̂  
J31125000 t Trate aur 335! 
Argint şi diverse monede . .
Portofoliu Român şi străin. .

in
Fonduri p u b l i c e ........................
Efectele fondului de reservă . .
Efect, fond, de amort. imob. şi mater
Imobile ............................. ....  .
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Âdministraţiune . .
Depozite libere . . . . . .

„ „ & provizorii . .
Compturî-curente........................
Compturi de valori . . . . .

3P a, © î  ■v
C a p i t a l ......................................
Fond de r e z e r v ă ........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţinne . 
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s ...................

„ „ 9 & provizorii.
Compturi curente . . . . . .

Scoraptul 5#/*
*  Dobânda 5%»

24 Martie. 31 Martie.
114,798,426 114.538,897

1.482,969 1.521,879
75.915,689 72.240,697

29.119,887 28.722,360

11.999,924 11.999,924
15.931,524 15.931,524
3.265,121 3265,121
5.872,035 5.872,615

613,678 619,244
495,768 509,638

100.790,758 98.141,408
90,500 74,000— 11.500,442

20 886,558 22.127,018
381.262,037 387.064,767

12.000,000 12.000,000
22.726,229 22.726,229
3.373,692 3.373,692

241.351,150 249.901,290
» 780,394 848,148

100.790,758 98.141,408
90,500 74,500

149,314 —

381.262,037 387.064,767

Avis!
„LegaUunpa meseriaşilor ăe con- 

sintcţii pentru clădiri din Braşov“ pu
blică concurs pentru oficiul de s e 
c r e t a r ,  fă  pretinde limba maghia
ră, română şi germână şi cunoştinţe 
în contabilitate şi concipiare. Sala
rul anual este 840 cor. pe lângă 
oare de oficiu de jumătate zi.

Ofertele înscrise şi închise sunt a să înainta pană la 24 Aprilie a. C. 
la Oarele 12 Ia preşedintele legaţiuni,

GEOUGE DUŞOIU,
Nr. 2811,8—3. str. orfanilor fir. 27.

Sz. 863—1907. szgb.

Pályázati hirdetmény.
Fogarae vármegye, alsó-árpási 

járásban megüresedett alsó-visti 13436 
lélekszámmal biró körorvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek és az 
ezen állást elnyerni óhajtókat felhí
vom, hogy az 1878 évi X IV . t. c. 
143 §ában illetve az 1883. évi I  tcz. 
9 §ában előirt képzettségüket igazoló 
okmányokkal felszerelt pályázati kér*

vényüket folyó évi május hó 10-ig 
d. u. 5 óráig hivatalomhoz annál 
inkább benyújtsák, mert később ér
kező folyamodványok nem lesznek 
tekintetbe véve.

A  kőrorvosi székhely Alsó-Vist.
Javadalmazás 1600 korona évi 

fizetés, 400 korona utiáltalány és 
400 korona lakbér, mely összeg az 
állampénztárból utólagosan fizette
tik. Továbbá a szabályrendeletileg 
megállapított látogatási dijak. A  kö
rorvos jogosult a jegyzői nyudij in
tézetbe belépni. Házi gyógy szertár 
is kilátásba van helyezve.

Köteles azonban a kórorvos a 
községet havonként kétszer rende
sen látogatni és a vagyontalan be
tegeket mgyen gyógykezelni.

A  román nyelvnek tudása fel
tétlenül megkívánta tik.

A  megválasztott körorvos kö
teles állását 8 nap alatt elfoglalni.

A  választás május hó 15-én d. e. 
9 órakor fogom megtartani Alsó-Vist 
község irodájában.

Alsó-Árpás, 1907, évi április hó 
12-én.
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Damele II pot conserva prin folosirea a miraculoasei
R H A R G IT -CR EM E

a lui FÖLDES.
1U ÍÁ R P IT  PRÍ?mfl? es ê un cosraehc cu deosebire fin şi plă- 
J fiiiA tA l 1 ̂ ODJuIvÍ I j cufc, care netezeşte  faţa în scurt timp, 
face pielea moale ca catifeaua, în 10—20 zile. Dispare cu desăvâr
şire pistrui, petele de ficat şi orice necurăţenie a feţei.0 particularitate avantajoasă a Cremei este că nu face pielea 
lucie ca aite creme, din contră dispare lustrul, se poate folosi peste 
zi. Avantagiu principal că nu conţine argint viu sau plumb.

Preţul unui borcan mare 2 cor., borcan mic I cor. Margit Pasta 
de dinţi I cor. Apă de obraz 1 cor.

Se capătă în toate farmaciile şi droguerii.
Protont: C M S M E M S  v . F Ö & I í&ES, farmacist în Arad.

Comande de 6 cer. să trimit franco.

Z P r o g - u . e r i e  x x x e c i i c i x a - g t l ă .
a Ini

C. H. N E U S T Ă D T E R ,
B R A Ş O V .  Strada P o r ţii Nr. 15 (Casele Altstâdter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat ta Braşov.

Rum Jamaica
veritab il cel mai fin.

C  o  g  n  a c
T7- e r i t a / b i l  f r a n ţ u z e s c  s i  ■ u .rig rcL re sc..

YÎM Malaga şi Sherry.Esenţe de Rum şi Licher
96% spirt de vin. Diferite soiuri de C E A I .

sa il V J © jObtJ. <

Care  z i *&£££?$ “:,rXT™ im portanţă?
Comandaţi numerii notaţi lângă ziua în care V i s’a întâmplat

ceva extraordinar.Duminecă Luni Harţi Mercuri*3394. 53093. 193039. 193099.Joi J Vineri ! SâmbătăI24ifi. J 55348. j OOOfi.%.
Preţul original al Josurilor stabilit după plan, Clasa I. este 

V^losorig. f l .— .75, seu cor. 1.59,
V 2  »* * »  3. , „  n 6. ,

şi se trimit cu rambnrsâ s6u pe

v 4 los orig. fl. 1.50, séu COF 3.—
Jl 7) n » 9  , »  »  12.

ângă trimiterea suinei înainte.

Norocul la TORuK este statornic!
M â i n h 'O P T l f  este norocnl? care f»vo ris6 ză  coleetura nostră 
11U U I  i i  $sU ll£ principală. Am plătit On. noştri clienţi în scurt 
timp câştiguri m ai mult de 30 m ilione corone, între cari cele 
mai mari câştiguri, şi anume:

de 2-orî premiul cel mare de © 0 0 ,0 0 0  Cor.
C â ş t i g u l  c e l  mai m are  de 400,000 Cor.
1 0 0 ,000 , 3 â 9 0 ,0 0 0 , 3 & 8 0 ,0 0 0 , 3 ^ 7 0 ,0 0 0 . *  *  60 ,000 , 

mai multe â 50,000, 40 000, 30,000, 25 0 0 0 , 2 0 ,000 , 15 ,000
şi afară de acestea multe alte câştiguri de 10*000s 5*000} 3*000
2,000, 1,000* şi 500 etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 
mari şanse de câştiguri din lume şi a comanda la noi un los norocos. 

La următdrea loterie de clasă a 20, se vor sorta erăşî din

125.000 losnrî 62.500
cu câştiguri, în total cu suma enormă de 16 m ilione 457,000 cor.

Cel mai mare câştig event. 1.000,000 C o p .
Special 1 premiu cu 600,000» 1 câştig â 400)000» 1 & 200)000) 
2 â 100)000» 2 â 90)000» 2 â $0)000» ' 70»000» 2 â 60>000>
i  a 50)000) 3 â 40)000» 3 â 30)000) 6 ' 25>000> 3 â 20)000» 

13 â 15,000* 44 â 10*000* 91 încă mai multe altele.

Liste oficiose se espedeză după tragere. —  Planuri oiieiose gratis.
Ne rugăm ca comandele pentru losurile norocose de sus se se 

trimită pană în
BSr 28 Aprilie a. c. “9B6

CU îucredere direct la noi, de-6re-ce numerile norocoase se pot uşor 
epuisa mm B|B

A. TOROK & Co.
C A S S Â  DE B A N C A  A .  G.

Cea mai mare întreprindere de loterie de clasă în Ungaria.l f i g J ] P A l » . B S T .  Secţiile  loteriei de clasă a coiectureî nostre principale sunt:Centrala : SerwStenplatz 3/a în palatul propriu. I .  F i l ia lă :  T h e r e s l e n r i n g  4 6 /a. —  I I .  F i l i a l ă : W e l t a n e r r i n g  4 /a. H I .  F i l ia lă :  M u s e i t n i r i n g  f i i  /a.
fP P “ Gazeta „ Transilvaniei* cu numeral â 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, ia tutungeria, de pe parcul Rudolf.

Tipografia A . Mureşiairo, Braso-


